

**Подготовительный комитет Конференции  
2005 года участников Договора о  
нераспространении ядерного оружия  
по рассмотрению действия Договора**

28 April 2004  
Russian  
Original: Arabic

Третья сессия

Нью-Йорк, 26 апреля — 7 мая 2004 года

**Доклад, представленный Сирийской Арабской  
Республикой на третьей сессии Подготовительного  
комитета Конференции 2005 года участников Договора  
о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению  
действия Договора с целью реализации целей и задач  
резолюции 1995 года по Ближнему Востоку в рамках  
усиленного процесса рассмотрения действия Договора  
о нераспространении ядерного оружия**

**Нью-Йорк, 26 апреля — 7 мая 2004 года**

В 1968 году Сирия одним из первых государств Ближнего Востока подписала Договор о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО). Она предприняла этот шаг будучи убеждена в том, что обладание этим разрушительным оружием любым государством на Ближнем Востоке создавало бы угрозу региону и рассматривалось бы как источник огромной обеспокоенности не только для народов региона, но и для стран всего мира.

Сирия подписала также соглашение о всеобъемлющих гарантиях с Международным агентством по атомной энергии (МАГАТЭ). Она взяла на себя обязательства и продолжает соблюдать все международные требования в этой области и открывает свои объекты для ежегодных международных инспекций начиная с подписания в 1992 году этого международного соглашения и по настоящее время, ибо она убеждена в необходимости создания на Ближнем Востоке зоны, свободной от оружия массового уничтожения, прежде всего от всех видов ядерного оружия. Эту убежденность разделяют все арабские государства, которые, опять же все, стали участниками ДНЯО.

И это же твердое убеждение побудило Сирийскую Арабскую Республику выдвинуть во второй половине апреля 2003 года в Совете Безопасности инициативу о ликвидации всех видов оружия массового уничтожения в районе Ближнего Востока, которая была поддержана всеми арабскими государствами. В ней Сирия перед лицом всего международного сообщества заявила, что она готова работать совместно со своими арабскими собратьями и со всеми государствами повсюду в мире, с тем чтобы способствовать превращению ближне

восточного региона в зону, свободную от всех видов оружия массового уничтожения, независимо от того, является ли оно ядерным, химическим или биологическим.

В рамках Организации Объединенных Наций или Лиги арабских государств Сирия давно уже выступает в числе инициаторов неоднократных призывов к созданию на Ближнем Востоке зоны, свободной от оружия массового уничтожения, особенно ядерного оружия. Она неустанно и энергично добивается реализации цели создания такой зоны. Она также активно работает над тем, чтобы добиваться принятия на ежегодных очередных сессиях Генеральной конференции МАГАТЭ резолюции о применении гарантий МАГАТЭ на Ближнем Востоке, которая призывает все непосредственно заинтересованные стороны серьезно подумать о реализации надлежащих практических мер по осуществлению предложения о создании зоны, свободной от ядерного оружия, на Ближнем Востоке. Она пригласила соответствующие страны присоединиться к международным режимам нераспространения, включая ДНЯО, в качестве средства, дополняющего их вклад в создание зоны, свободной от всех видов оружия массового уничтожения, на Ближнем Востоке (документ GC(46)/16). Между тем Израиль не откликнулся на это предложение и упорно продолжает оставаться единственной страной в регионе, которая стоит вне международной системы, и отказывается откликнуться на любые международные призывы, обращенные Организацией Объединенных Наций либо через Генеральную Ассамблею, либо через Совет Безопасности. Следует напомнить, что Израиль является единственной страной в регионе, которая все еще отказывается присоединиться к Договору о нераспространении ядерного оружия. Он также отказывается подписать соглашение о всеобъемлющих гарантиях или открыть свои ядерные объекты для системы международных инспекций МАГАТЭ и фактически полностью пренебрегает всеми соответствующими международными резолюциями.

В 1986 году Сирийская Арабская Республика стала первой страной, которая просила МАГАТЭ включить в повестку дня очередных сессий его Генеральной конференции пункт, озаглавленный «Израильский ядерный потенциал и угроза», на основе информационной записки от 10 июня 1986 года, изданной в качестве документа GC(XXX)/778. Ее просьба была удовлетворена, и этот пункт оставался в повестке дня до 1992 года, когда Председатель Генеральной конференции опубликовал заявление Председателя с предложением снять этот пункт, с тем чтобы сбросить разворачивавшийся в то время мирный процесс. Между тем по состоянию на сегодняшний день Генеральная конференция так и не сумела принять резолюцию об израильской ядерной угрозе даже после того, как мирный процесс зашел в тупик, ограничившись вместо этого выпуском заявлений Председателя, которые не оказывали никакого нажима на Израиль и не требовали от него соблюдения каких-либо международных требований. Это обстоятельство вызывает огромную озабоченность в регионе, ибо израильское обладание ядерным оружием создает колоссальный силовой дисбаланс, который угрожает региональному и международному миру и безопасности.

Что касается резолюции по Ближнему Востоку, принятой на Конференции 1995 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора, то Конференции 2000 года по рассмотрению и продлению действия Договора удалось вновь подтвердить, что эта резолюция будет оставаться в силе до тех пор, пока не будут реализованы ее цели и зада

чи, и что она была одним из основных слагаемых успехов Конференции 1995 года. Это рассматривается как важное достижение Группы арабских государств, которая в то время активно участвовала в работе и стремилась представить единую позицию по этой проблеме. Сирийская Арабская Республика, которая в то время четко изложила свое мнение на этот счет, полагает, что мотивы принятия этой резолюции столь же актуально звучат и сегодня. Цель резолюции состояла в том, чтобы обеспечить согласие большинства неядерных государств-участников на принятие без голосования резолюции о бессрочном продлении Договора при том условии, что озабоченности этих государств будут рассмотрены позднее, а этот вопрос уже не допускает дальнейших отлагательств. Эти государства полагались на добросовестность ядерных государств, в том что касается соблюдения ими своих обязательств, которые позднее были полностью проигнорированы. Игнорируется и всякая попытка рассмотреть изъяны Договора, с тем чтобы скорректировать те недостатки, которые вызывали озабоченность государств-участников. Нам хотелось бы напомнить в этой связи, что на каждом заседании Подготовительного комитета Соединенные Штаты Америки демонстрируют свое намерение нарушить и расторгнуть эту договоренность. Такое поведение ничем нельзя мотивировать, кроме как желанием санкционировать принцип двойных стандартов, который позволяет Израилю оставаться за пределами Договора и сохранять свой ядерный арсенал.

Сирия считает важным, чтобы механизм, имеющий отношение к озабоченностям по поводу складывающейся в регионе ситуации, который было предложено создать Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций в соответствии с положениями Заключительного документа Конференции 2000 года участников ДНЯО по рассмотрению действия Договора, должен учитывать взрывоопасный характер нынешней ситуации, сложившейся в регионе. Сирия вновь подтверждает необходимость того, чтобы этот механизм позволял оказывать международный нажим на Израиль, с тем чтобы он прислушивался к пожеланиям международного сообщества, выполнял резолюции Организации Объединенных Наций и положил конец своим колониальным амбициям, свидетельством чему является продолжающаяся оккупация территорий, принадлежащих трем арабским государствам, а именно Сирии, Ливану и Палестине, а также прекратил развивать свой ядерный арсенал. Одновременно Сирия хотела бы подчеркнуть, что это должно быть международное, а не просто арабское или региональное требование, поскольку это представляет собой основной фактор обеспечения убедительности и универсальности ДНЯО и реализации принципа справедливого баланса, которому была бы чужда политика двойных стандартов.

С первых дней вступления Договора в силу Сирия и другие арабские государства неизменно демонстрируют свою добрую волю, полагаясь на добрую волю ядерных государств. Вместе с тем тесные связи между Соединенными Штатами Америки и Израилем ставят регион перед лицом такой ситуации, когда уже открыто попирается международное право, свидетелями чему мы сегодня являемся. Таким образом, Израилю с момента его создания помогают проводить его агрессивную политику, которая продолжается и по сей день и проявлением которой является оккупация им части сирийской, ливанской и палестинской территорий, что, следовательно, ставит под угрозу безопасность и стабильность целого региона.

Наконец, Сирия считает, что с целью обеспечить необходимую транспарентность надо прежде всего добиться универсальности ДНЯО, для чего международному сообществу следует решительно, беспристрастно и недискриминационным образом оказать нажим на Израиль, чтобы побудить его соблюдать международные обязательства и резолюции и присоединиться к ДНЯО в качестве ключевого шага на пути к созданию в ближневосточном регионе зоны, свободной от оружия массового уничтожения, в особенности ядерного оружия. И эту проблему не разрешить за счет полумер. Призыв к созданию такой зоны в районе Ближнего Востока нельзя ограничить одним лишь арабским или региональным уровнем; для этого необходимо принять серьезные международные резолюции.

---